

认真学习贯彻《中国共产党军队委员会(支部)工作规定》

党建论坛

强化“小支点” 末端激活力

——火箭军某旅提升党小组会质效的实践与探索

■本报特约记者 李兵峰 特约通讯员 李映虹

编者按 “三会一课”制度,是党的组织生活的基本制度。党小组会作为“三会一课”制度中的重要一项,是健全党的组织生活,严格党员管理,加强党员教育的重要制度,是我们党经过长期实践证明的一种行之有效的党组织生活制度。

开好党小组会,加强党小组建设,是提升党的建设

质量的重要基础。具体工作实践中,一些基层党组织召开党小组会仍存在思想重视不够、教育质效不高等问题:有的对党小组会的功能作用和重要性认识不足,满足于让其当“传声筒”,创造性落实工作意识不强;有的党小组会只重程序不重实效,学习教育与党员思想状况、与解决实际问题结合不紧密。

“小支点”发挥大作用,激发党建“新活力”。火箭军某旅着眼机关、基层、任务中临时党组织这三类情形下的党小组特点,从汇报与工作实际深度耦合、批评与督导整改常态化、教育与一线任务同步升级等方面多管齐下,探索提升党小组会质效的实用管用做法,将党小组会的组织优势有效融入单位体系建设中去。他们的探索有一定借鉴意义。

念好“实字诀” 学习汇报有深度

“身为纪检干事,除日常严格监督执纪外,我更要用好警示教育‘活教材’,围绕本单位情况设计普法情景课,为新年开展纪检工作强固根基”“结合教育调研来看,虽然党课形式比较丰富,但联系实际的能力还应从多个方面加强”……

新年伊始,火箭军某旅政治工作部第二党小组召开党小组会,大家紧贴使命职责,围绕“如何更加精准履职尽责”议题依次发言,就“理论学习怎样和岗位职能有机结合”“党性修养如何从服务质效中体现”等问题剖析研究,并梳理下步重点提高的方向,全程讲问题不遮不掩、讲措施细致务实。

“机关是要指导服务基层的,必须立足本职岗位深入学查辨改,切实将党组织功能强化在细节末端。”该部党支部书记介绍,他们调研发现,个别党小组由于机关业务繁重等原因,容易出现讨论发言“光表态不剖析”、反思整改“喊口号没落实”、组织生活“不及时事后补”等问题。

“党小组会是党组织发挥战斗堡垒作用的重要阵地,不能成为‘无根之木’‘无源之水’,要坚持结合业务实际有针对性地开展工作。”为此,他们紧紧扭住部队大项工作统筹,区分机关各部门岗位职责,明确党小组“既要围绕议题充分酝酿,也要结合业务实际深入基层调研、到一线问计”。针对个别党员汇报发言浅表化的问题,他们要求各党小组紧贴工作实际开展剖析检视,并拉单列表推出切实管用的整改措施,以坚强过硬的组织力量推动业务工作落实落地。

“汇报结合近期工作太少、整改措施也没有明确完成时限,建议思考完善后再汇报……”在该旅参谋部第一党小组会上,党小组长指出一名同志发言汇报中存在的问题,并要求其“回炉”。会后,党小组长又主动上前对这名同志开展党务业务“一对一”帮带,不仅帮其理清工作思路,还及时帮这名同志解开了思想疙瘩。

为进一步发挥党小组会组织功能,机关各党支部按照“一方隶属,参加多重组织生活”的原则,统计并明确借调机关、参与科室临时任务的10名党员也必须参加机关党小组会,由其相应部门的党小组长负责教育管理,支部正副书



1月上旬,火箭军某旅某通信分队第二党小组组织党员开展讨论交流。

向修红摄

记带头以普通党员身份过好双重组织生活,将制度落实层层传导,引导每名机关干部把握好“党员”和“参谋”的两个身份,着力把组织力转化为落实力,最终体现在推动解决问题、提升工作质效上。

聚焦“回头看” 整改落实有招法

“有不足之处可以相互督促整改,自己的成长进步清晰可见……”前不久,某连第一党小组会结束后,12名党小组成员“整改情况进度表”在连队党务栏上张榜公示,细化到每名党员的个性化提升措施和相应落实进度。

该连党支部第一书记介绍,去年以来,他们以党小组为单位建立“整改情况进度表”,引导党员在党小组会后对照批评意见持续整改反思,不断激发党组织末端活力和党员的昂扬状态。

谈及此项措施的由来,第一党小组长、二级上士李沛仪分享了一段经历。

此前一次党小组会,党员小张被大家指出“日常训练中应加强模范带头作用、多靠前帮带新战友”等问题后开始整改,并在随后一段时间改观明显。但时间一长,他的问题又出现反弹。数月后,他再次因“模范作用发挥不到位”在党小组会上受到批评提醒。

“问题整改不彻底不到位,归根结底是党小组会的‘下篇文章’没有落下去、实起来。”该连所在营党委调研发现,此类情况并非个例。他们分析感到,虽然党小组会上大家能自觉开展批评和自我批评,但由于缺乏后续督导评议,党员落实整改的情况也会参差不齐。

为此,营党委召集党小组长深入研讨,结合实际探索提升党小组会质效的方案,明确每名党员在党小组会上按照“一人讲、大家评、逐个过”的方式进行对照检查、展开批评,并在会后逐人明确“问题建议+整改措施+完成时限+整改进度”的“整改情况进度表”,规定党小组长为第一责任人,负责日常监督,并定期组织对前期提出的矛盾问题进行点评复盘。

记者翻看“整改情况进度表”发现,每名党员的提升进度用柱状图标示出来,不同类型和表现的党员结成对子,相互常提醒常扯袖。各基层党支部会定期组织评定,立起鲜明导向。

“进步有方向,常态能保持。”党员小刘对“整改情况进度表”上的这句话深有感触。以往有几次党小组会后,他忙于专业训练,对存在问题整改不扎实,导致有的问题“卷土重来”。如今,这张表就像一面镜子,常态督促他端正态度、改正到位置。

提升“含战量” 开会讲评有效率

深冬密林,某连驻训地,第二党小组长、中士刘庆利组织了一次战地党小组会。大家围绕如何提高效率缩短完成任务时间、如何更好发挥党员模范带头作用等议题快速讨论,提出好思路、金点子。

“如今,战地党小组会的组织形式

不再受限,大家遇到困难立即反馈、有问题集智攻关,能更好发挥党小组在一线任务中的末端组织效能。”刘庆利告诉记者,以前组织驻训任务时,临时党小组会的落实情况不太好,“少开”“后补”等情况时有发生。比如,一名党小组长反映,有次正在组织召开党小组会,突然遇到紧急拉动,不得不暂停,择机再开。

备战一线时间紧、任务重,着眼特点,该旅引导各级党组织删繁就简,优化召开临时党小组会的方法形式,明确各党小组可针对阶段训练任务灵活开展“阵地微课”“一线快评”“任务小结”和“教育精讲”等,充分发挥积极主动的优势,让组织功能真正作用于提升战斗力。

“建议下步重点加强减员操作训练”“如果能将伪装撤收与启动车辆同步进行,处置速度还能再加快”“咱们党员骨干要共同带头、作出表率……”记者见到,某临时党小组在驻训地召开会议,大家边回顾流程,边查摆问题,很快理清下一阶段形势目标,并拿出多项有思路、见分工的改进方法。此次党小组会用时不长,但内容精炼、战味浓郁,收到了较好效果。

提高临时党小组会“含战量”,重点在提升组织时效、融入备战日常。驻训期间,该旅各临时党组织成员深入任务一线调研,列席临时党小组会,通过手把手帮带、实打实指导,对如何进一步短时长高效开展政治学习、谈心谈话、批评提醒等内容进行指导规范,并组织定期讲评、在线答疑,力求每次党小组会都开出真效果、开出战斗力。

前段时间,一场以“忠诚砺剑、奋进有我”为主题的教育活动在驻训一线展开。该旅各任务党小组经常利用任务休整时间组织大家讲认识、谈体会,引导党员骨干为更好完成任务集思广益贡献智慧。后来,该任务梯队精准对接实战需要,多项战法训法得到检验。

相关链接

●党员人数较多或者党员工作地、居住地比较分散的党支部,按照便于组织开展活动原则,应当划分若干党小组,并设立党小组组长。党小组组长由党支部指定,也可以由所在党小组党员推荐产生。

●党小组主要落实党支部工作要求,完成党支部安排的任务。

●党小组会一般每月召开1次,组织党员参加政治学习、谈心谈话、开展批评和自我批评等。

生活中有一种与人生相伴的善意,那便是提醒。回首过往,有谁不是在提醒中长大和进步的呢!

亲人间的提醒,充满着关爱,洋溢着温馨,让我们倍感温暖。家人的一声声提醒,使我们感受到人世间的温情;伴侣的一声声提醒,使我们体悟到爱恋的真谛;儿女们的一声声提醒,使我们享受到孝的美好。有亲人的提醒,让我们不觉酷暑的炎热,不觉朔风的寒意。

步入社会、参加工作后,领导和同事们的提醒,既有生活小事的关爱,更有立身做人、工作处事的谏言。“做事认真点,不要出差错”“没事多看点书,多点知识积累”……有了领导和同事们的这些提醒,我们才能在政治上严格要求、学习上追求进步、工作上发奋努力,不断地拔节向上。

珍惜提醒

■向贤彪

还有一种提醒来自组织,提醒的形式和方式不拘一格。比如检查和讲评工作,既肯定成绩、指出问题,又提出希望和要求;比如布置任务,既讲有利条件、不利因素,又叮嘱注意事项;比如在我们思想和工作上出现某些问题时,及时予以批评和指正,使我们在“红脸”“出汗”中受到触动、知错即改;还有每逢过年过节,组织上或发文、或发短信、或面谈,提醒我们过节如过关,要遵规守纪,过好“廉关”,从严要求树好自身形象,以铁的纪律纯洁节日风气……

这一次次提醒,超越亲情、友情,体现了严管和厚爱的统一,彰显了组织的功能作用。对党员干部的教育管理,事前防范胜于事后处理。人免不了有犯糊涂的时候,有了错误,该批评教育的要批评教育,该严肃处理的要严肃处理。所谓亡羊补牢,犹未为晚,但如果能在“亡羊”之前把“牢”补好,远胜于“亡羊”之后再“补牢”。组织的提醒,就是“亡羊”之前的“补牢”,就是发生问题之前的“未雨绸缪”。

有人提醒,说明在这个世界上有人疼你、爱你、关心你,这对于党员来说,是幸运,更是动力。珍惜亲情间的提醒,让我们增进团结;珍惜同志间的提醒,让我们增强动力。珍惜来自多方面的提醒,让我们少忘形、少冲动、少犯浑、少出错。让我们在一次次提醒中,变感激为动力,化感动为行动,在新的一年里自警自励、向善向上,百尺竿头、更进一步。

党建视野

新疆军区某团利用任务地红色资源开展党日活动——

缅怀革命英烈 汲取奋进力量

■李兴友 常艳祺

巍巍喀喇昆仑,寒风凛冽。近日,新疆军区某团组织部分党员骨干,来到狮泉河烈士陵园开展“学习戍边英雄,强固守防决心”主题党日。

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领……”在镌刻着“革命烈士永垂不朽”8个字的纪念碑前,党员骨干重温入党誓词,铮铮誓言表达着坚定不移听党话、跟党走,矢志不渝驻高原、守边关的信念决心。

该团领导介绍,这里安葬着以李狄三同志为代表的“进藏先遣连”63名烈士和以孔繁森为代表的在建设阿里、发展阿里过程中牺牲的34名烈士。穿越时空与英模对话,在重温先辈事迹中汲取奋进力量,是该团开展党员教育,牢

记初心使命,激发戍边热情的一个重要抓手。

仪式结束,大家现场围绕“向戍边英雄学什么、困难面前怎么办、奋斗强军怎么干”进行交流发言。“铁骨守边关,丹心映雪山。当时,在缺衣少食、环境极度恶劣情况下,革命前辈视死如归、义无反顾挺进藏北高原,扎根生命禁区。今天,我们守卫在先辈曾经奋斗过的地方,要秉持‘大好河山、寸土不让’的坚定信念,苦练杀敌本领,誓保卫祖国每一寸领土……”讨论中,一名排长的发言,引发大家共鸣。

下土春雷首次上高原,一时不适应缺氧环境,再加上训练遇到瓶颈期,产生了畏难情绪。“站在烈士纪念碑前,我

心中充满了对革命先烈的无限敬仰。他们为了人民的幸福,献出了宝贵生命,今天的美好生活来之不易。我们应当传承好先辈遗志,跑好戍边守防接力棒。”在一次党日活动中受到感召,他努力调整状态,积极适应环境,瞄准短板弱项苦练精训,被连队评为军事训练“进步之星”。

在一次次触摸历史中感悟英烈精神,凝聚奋进力量;在一次次交流感言中锤炼党性修养,强化使命意识。该团领导介绍,他们通过现地教育方式,常态组织官兵到烈士陵园开展入党宣誓、主题党日等活动,更好引导党员骨干牢记职责使命,将参加活动汲取的奋进力量,转化为岗位建功、精武强能的自觉行动。



连日来,第71集团军某旅组织党员骨干担任教练员,广泛开展传帮带活动。图为党员骨干为战友讲解装备维护保养要领。

王文周摄